



Agricultor moderno que se instruye

LA OBRERA AGRICOLA

NUMERO SUELTO
10
CENTIMOS

TODOS LOS VIERNES



Agricultor rutinario que no lee

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza Mayor, número 14.—Soria

AÑO II

NUMERO 43

SORIA 25 DE JULIO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España..... 5 pesetas
Pago por trimestres atrasados.

SETENTA MIL HOMBRES

La realidad, más que todo cuanto pudiera decirse acerca de la ruina de España, nos enseña que ha llegado el momento solemne, decisivo, de reconocer nuestra pasividad y nuestra inercia para desterrarlas y convertirlas en hechos que demuestren nuestra vitalidad, si es que aun vivimos.

El agricultor ve en los momentos actuales cómo el escaso producto de un año de penurias y trabajos ha de mermarse considerablemente con el excesivo precio de los jornales que en esta época ha de satisfacer.

La necesidad, más que la convicción, le ha incinado a adquirir máquinas que suplan la fuerza de los brazos del hombre que necesitaba para hacer su recolección, como si esta España de nuestros amores y de nuestros pecados hubiera llegado al último extremo de su degeneración social:

Pero el labrador, el obrero, el industrial y el comerciante, duermen el sueño de la indiferencia, esperando tiempos mejores que no han de llegar, porque los tiempos mejores, como las cosechas, como los trabajos, como el dinero para la vida, hay que buscarlos.

Tenemos en Melilla *setenta mil* hombres, todos jóvenes, todos en la plenitud de la vida, todos o la mayor parte pensando en los quehaceres de la casa paterna, todos anhelando producir, todos anhelando trabajar al lado de sus padres, de sus hermanos.

Y mientras, aquí, los padres lloran la ausencia de sus hijos y han de dar al extraño el pan que a sus hijos destinaba, y ha de dar al extraño el fruto de su trabajo y de sus sudores para recoger, con más fatigas que provecho y con más sudores que beneficios la misera cosecha que por falta de brazos no pudo hacer mayor.

Y allá en Melilla, tenemos *setenta mil* hombres que buscan la vida de un nuevo pueblo a costa quizá de la vida de otro pueblo viejo, grande y noble; de este pueblo viejo, grande y noble que se llama España.

Y allí tenemos una sangría por la cual corren miles y miles de pesetas para conquistar un puñado de tierra que no vale, que no valdrá nunca, tanto como el puñado de tierra que

cultivan los agricultores sorianos.

Y sin embargo yo estoy seguro de que el agricultor no se ha fijado en esa horrible cifra. ni se fija ni acaso se fijará más adelante, porque su despreocupación por lo que en el mundo pasa, es aun mayor que la desgracia que padece.

¡*Setenta mil hombres!* ¿Quién es capaz de calcular lo que dejan de producir a España? ¿Quién es capaz de calcular el gasto que le originan? Nadie, absolutamente nadie; y, no obstante esto, el labrador se conforma con verlo y oírlo y adquire máquinas, sin pensar en las causas que se las imponen, y paga excesivamente el trabajo del obrero agrícola sin pensar en el porqué de la escasez de brazos.

¿Cuándo, labrador, vas a entrar en la vida social de la nación a que perteneces? ¿Cuándo piensas preocuparte del desbarajuste que reina entre los que se creen tus dueños y señores porque tú no has sido capaz de hacerles ver que son tus criados?

Despierta, labrador, despierta; abre tus ojos a la luz de la razón y de la realidad y ellos te dirán que si te faltan brazos para cultivar la tierra española y recoger sus frutos, tienes en Melilla *140 mil* brazos y un *gasto de cien millones*.

Fíjate, y vé si debes decidirte a tomar parte en la vida nacional o has de seguir dejándote explotar y engañar como hasta aquí.

JUAN DEL CAMPO.

INSTRUCCIONES UTILES A LOS GANADEROS

Viruela ovina.

La viruela del ganado lanar es también una enfermedad infecto-contagiosa, virulenta, inoculable, y que ataca a muchos animales a la vez, extendiéndose con gran facilidad, debido a que el sutil agente microbiano que la determina aunque desconocido hasta la fecha por su pequeñez, goza sin duda alguna de extraordinarias condiciones de resistencia.

Poco he de decir de los síntomas de la viruela, de sobra conocida por ganaderos y pastores; indicaré no obstante algunos de los principales, por la importancia que tiene el diagnosticarla en sus comienzos, para que las medidas sanitarias que se adopten se opongan con más seguridad a sus progresos.

A este objeto, los síntomas más in-

teresantes son los que se observan en los períodos de *invasión* y *erupción*, y no lo son tanto los correspondientes al tercero y cuarto (*secreción* y *supuración*, y *deseccación* y *descamación*) porque en esta fecha el diagnóstico no admite dudas.

Las primeras manifestaciones de la viruela ovina, esto es, las correspondientes al primer período apreciable o de *invasión*, consisten en tristeza, abatimiento, pérdida del apetito, suspensión de la rumia y elevación térmica (fiebre). Las reses dejan de pastar, se quedan rezagadas en el careo, y parecen ensimismadas y encogidas, siendo por otra parte embarazosos sus movimientos.

El segundo período o de *erupción*, se caracteriza por la presencia de unas manchitas rojo-violáceas, parecidas a las picaduras de las pulgas y más o menos confluentes en todas las partes desprovistas de lana (axilas, bragadas, cara interna de los muslos, parte inferior de la cola, etc.)

Estas manchas, se convertirán después en *versículas* y *pústulas* (tercer período) del tamaño medio de un guisante, y cuyo contenido, claro al principio, se oscurece y ensucia después, hasta que por *deseccación* forma las *costras* y *postillas* que al desprenderse dejan cicatrices durables, de color blanquecino, que es lo que distingue al *cuarto período*.

Las pústulas indicadas son algunas veces muy grandes, dejan una costra dura, lisa, cónea, que suele ser única y asentar en la cara, orejas y parte interna y baja de las extremidades. Otras son pequeñas, poco mayores que la cabeza de un alfiler, también escasas; ambos casos pudieran inducir a error sobre la causa de dichas lesiones, por lo cual llamo la atención sobre ellas.

Medidas sanitarias.—Concedid a la enfermedad lo que más importa es evitar su propagación y esto se consigue algunas veces solamente con el aislamiento.

Ahora bien, para que dicho aislamiento tenga la eficacia apetecida, es preciso que cumpla todas las condiciones de tal; esto es, que los animales variolosos no salgan del terreno que se les señale, que no tengan relación directa ni indirecta con los demás de su especie, para lo cual no basta impedir el acceso de los otros rebaños al terreno en que se acantonan los enfermos, sino también a los animales de distintas especies y hasta a las personas, que en todo caso, se cambiarán de ropa y calzado; pues unos y otros pueden ser portadores de los gérmenes y por tanto vehículos indirectos que dan lugar al contagio con mucha frecuencia, como lo son asimismo los estiércoles, lanas y pieles cuando se utilizan sin previa desinfección.

ENRIQUE ARONIEGA

Mis notas semanales

Juan de Aragón, el ilustre director de *La Correspondencia* publica una serie de artículos con el título de *Puñado de verdades* acerca de la guerra que sostenemos con las cabilas del norte de Marruecos.

Si todavía no se ha perdido la vergüenza ni la dignidad, Romeo, se merece un aplauso que salga, no del corazón, del espíritu, por su campaña patriótica altamente heroica, justiciera.

¿Y qué puñado de verdades más santas más nobles, ha lanzado Romeo! ¿Si se tuvieran en cuenta que lecciones encierran para el porvenir..!

Compara Juan de Aragón, lo que hacen los franceses y lo que hacemos nosotros y dice:

«Cuando yo veo cómo avanzan y como conquistan los franceses, comprendo que ese pueblo quiera aventuras. Pero cuando veo cómo avanzamos y cómo conquistamos nosotros no me explico para qué las aventuras apeteceemos. En la Chanina, por ejemplo, hay máquinas agrícolas por docenas; en la región Mogador-Marrakesh, ya se celebran concursos agrícolas; en toda la zona francesa se ven ya las señales de que allí llegó Europa».

¿Os habéis enterado? Por donde pasan los franceses allí esta Europa; en cambio lo dominado por España continua siendo África.

¿Y qué es de extrañar, si África puede llamarse a la mayor parte de nuestra patria sin explotar, sin producir, donde viven unos seres que se sostienen en dos pies y tienen algo así como una voz articulada..!

¿Qué progresos vamos a llevar nosotros a Marruecos si de ellos carecemos aquí, donde en muchas partes, en la mayoría, de las regiones de nuestro suelo no se conoce todavía el uso de ningún arado moderno, de ninguna máquina productora de riqueza agrícola? ¿Trataremos de llevar a Marruecos labradores expertos de que aquí carecemos, o acaso es que hemos de llevar nuestro comercio, producto de nuestra escasa industria a competir con el comercio extranjero?

No, y mil veces no.

Nosotros no podemos penetrar en Marruecos más que por las armas; nuestro comercio no puede competir ni en calidad ni en precio con el comercio extranjero; no podemos llevar

allí labradores que con el fruto de su experiencia hiciesen allá que el terreno que dominamos, produjese por la razón sencilla de que nuestros labradores son rutinarios.

De manera que materialmente nosotros no podemos hacer nada en Marruecos.

¿Moralmente? ¡Oh, eso ya es otra cosa. Ved las escuelas que sostiene Francia; ved las que sostenemos nosotros. Da vergüenza decirlo. Lo de siempre. Nosotros sostenemos varias escuelas, pero ¡que escuelas!, tres de franciscanos.

Ni material ni moralmente hacemos allí nada. Gastando dinero que no podemos y hombres que necesitamos para la patria que son brazos arrancados a la tierra.

¿Y pensar que este pueblo quiera la guerra, el degolladero de sus hijos..! Da pena el decirlo. Pueblo que así obra es un pueblo de eunucos, sin virilidad potente para luchar por la vida.

Tiranos los unos; cobardes los otros: he ahí dos expresiones que muestran todas las iniquidades como todo el apocamiento moral de un pueblo...

Juan de Aragón tiene el aplauso de los españoles si es que todavía nos queda algo de dignidad.

Nosotros no necesitamos de empresas guerreras. El dinero que en eso gastamos lo necesitamos para reconstituírnos interiormente. Hemos probado no servir para colonizadores. Cuba y Filipinas lo dicen, sin remontarnos a los lejanos tiempos de la Historia.

Nuestro honor nadie ha mancillado; el que diga lo contrario, miente.

Tenemos nuestra península enemigos a quien combatir: hambre, emigración, protección a la agricultura, construcción de canales, pantanos etc, cultura...

Esos son nuestros enemigos que nos deshonran ante Europa, ante el mundo civilizado...

Combatirlos sería patriótico; sostener la guerra de Marruecos una temeridad.

EMILIO SAINZ.

Anuncio En la Librería de Santa Teresa, Colado, 30, Soria, se venden los mejores y más económicos sellos de caucho para Ayuntamientos, Sociedades, Juzgados, escuelas de primera enseñanza, etc., etc.

Algo de ciencia

El pararrayos

Hablarle al agricultor única y exclusivamente de labores, abonos, etcétera, no es darle una educación completa; porque si bien es verdad que de lo que mas necesita es de cultura agrícola, también es innegable que hay otras enseñanzas que tienen íntima relación con la agricultura.

No sólo de pan vive el hombre.

Convencidos de esta verdad, hoy damos comienzo a una serie de artículos divulgadores de las ciencias auxiliares de la agricultura, que iremos dando a conocer cuando las circunstancias sean propicias.

En esta época de las tormentas con su séquito de rayos, relámpagos, truenos, etc., no creemos sea extemporáneo hablar del pararrayos y de sus ventajas.

Así, pues, nos dejaremos de exordio y pasaremos a ocuparnos del invento ideado por Franklin, aquel gran físico que después de dominar el rayo, murió víctima del hielo en el Polo.

El pararrayos consiste en una barra larga, resistente, generalmente de hierro dulce colocada en lo más alto del edificio que se quiere resguardar de los efectos destructores del rayo.

La punta de dicha barra debe ser de platino o de cobre. El platino tiene la ventaja de no oxidarse ni fundirse, pero es mal conductor de la electricidad; el cobre, en cambio, es, después de la plata, el mejor conductor, aunque se oxida; pero esta desventaja se obvia recubriéndole de un baño galvanico de oro o plata.

La barra así colocada en el edificio, no le resguardaría de los efectos de la descarga eléctrica, si no se la separara de él por medio del cristal o de la porcelana, que son excelentes aisladores, y si no tuviese un conductor que lleve la chispa eléctrica a la tierra.

Este conductor consiste en una cadena de alambre de cobre, también aislada del edificio, que termina en un pozo o galería subterránea por el visto de agua y carbón u otro cualquier cuerpo húmedo.

El pararrayos defiende un espacio igual al doble de su altura; es decir que con un pararrayos de tres metros, por ejemplo, se resguarda de los efectos eléctricos una extensión igual a la de un círculo que tuviese seis metros de radio.

Este aparato se funda en la facultad que tienen las puntas de dejar escapar la electricidad de la tierra (electricidad negativa), y neutralizar la de la nube, (electricidad positiva) evitando las descargas bruscas.

También se puede instalar de varias puntas, que se conocen con el nombre de pararrayos de puntas múltiples; tal es el sistema llamado de Melsen.

Es peligroso tocar con la mano los conductores, porque con facilidad salta una chispa o sacudida violenta que puede ser mortal, especialmente cuando hay tronada.

He aquí a grandes rasgos explicando lo que es un pararrayos. Su mecanismo no puede ser más sencillo; su utilidad, grandísima, y su coste no creemos sea muy elevado.

Si en los pueblos se instalaran varios, convenientemente repartidos, cuántas desgracias menos habría que lamentar.

Y ¡qué fácil es evitarlo!
Todo es cuestión de querer.
E. DOMÍNGUEZ

De crédito agrícola.

Juzgando ocioso el demostrar su necesidad; pasando por alto sus inconvenientes y peligros, cuando de él no se hace una aplicación prudente y moderada; dejando a un lado los prejuicios que el recurrir al préstamo sugiera a los agricultores, que lo consideran como síntoma evidente de malestar económico; no tratando, en estas líneas, de exponer sus imponderables ventajas, porque plumas autorizadas han escrito y razonado ya copiosamente, al punto de considerar agotado el tema, si nos permitimos indicar cual es el medio mejor y más rápido de establecerlo por aquellos mismos a quienes directamente ha de beneficiar; y, aunque tampoco esto encierre novedad alguna, entendemos, no obstante, que la insistencia en la divulgación de estas ideas contribuirá en algo a favorecer su extensión entre los que ejercen la industria de la agricultura.

Viniendo a ser la Caja rural una modalidad de la asociación agrícola, y pudiendo ser considerada como el más sólido cimiento, por no decir la única base firme del crédito, veamos qué ha de hacerse si tratamos de crear alguna.

Tres formas pueden adoptarse: la de garantía limitada, la ilimitada, y la mixta de una y otra. Es decir, aquellas en que la Caja se constituye con una aportación de capital suscrito en pequeñas participaciones, y que aunque puede ser variable, por el aumento o disminución de las mismas, no alcanza sino a aquél el límite de su solvencia; aquellas otras en las que, empezando sin capital alguno, tratan de obtenerlo mediante el préstamo, al que ofrecen en garantía la mancomunidad y solidaria, de todos los bienes de los que las constituyen, o bien las mixtas, que, contando con un pequeño capital de fundación, acuden al préstamo para ampliarlo, ofreciendo la garantía mencionada.

Lo primero que ha de hacer el que trate de crear una Caja rural es estudiar bien su funcionamiento, proveyéndose de varios modelos de Estatutos y Reglamentos de las que ya existen y que vienen trabajando con éxito creciente, y después ver, entre sus vecinos, quiénes forman la parte más sana y honorable de la población, para provocar una reunión de los mismos y explicarles sus ventajas, haciéndoles ver los beneficios que su implantación habría de producirles, oyendo las opiniones de todos, refutando las objeciones que se presenten, y procurando que unos y otros queden convencidos de su utilidad.

Como esto pudiera representar la dificultad mayor, por atemorizar a muchos la idea de la responsabilidad solidaria, bueno será presentarles como ejemplo el de las muchas de su clase que existen en España, principalmente en Badajoz, sin que se haya dado el caso de tener que apelar a ella, y además, el muy elocuente de las siguientes cifras: en 1903, y en un total de préstamos de 5.829.377 francos otorgados por 384 Cajas rurales en Francia,

hubo una pérdida de 51 francos o sea 1 por 116.000, 1 céntimo por cada 1.000 francos; en 1904, y en 8.432.073 francos, hubo 153.75 francos de pérdida, o sea 1 franco sobre 50.000 aproximadamente, y así en los siguientes, entre los que hubo alguno que no se registró pérdida ninguna. Además, esta responsabilidad solidaria es el último recurso.

Y antes está asegurado el reembolso de los préstamos que hiciera la Caja por la selección de los asociados, ya que es condición precisa para serlo el gozar de una reputación intachable, la discusión de cada empréstito en Consejo de Administración, así como el otorgamiento de los préstamos; la fianza personal, pignoratícia, o hipotecaria del préstamo; el capital de reserva, en el caso de que faltase la garantía anterior; de modo que el riesgo es tan remoto, que a nadie debe detener para contribuir con su firma a que la creación de la Caja sea un hecho.

CORREO MADRILEÑO

Madrid, 24 Julio

Sr. Dr. de CULTURA AGRICOLA.

Soria.

Mi distinguido amigo: Nótase como nunca la escasez de noticias que comunicar, debido al veraneo político y a que no se dejó vislumbrar nada que merezca la atención por parte del Gobierno.

Sin duda estamos en el mejor de los mundos y España es una balsa de aceite, a juzgar por las apariencias.

Solamente que vamos perdiendo el crédito, el dinero, los hombres y la producción nacional y esto no merece, sin duda, que nadie se preocupe de ello.

Para saber algo hay que atenerse a los telegramas de San Sebastián los cuales dan cuenta de algunas manifestaciones del Sr. López Muñoz el cual ha dicho que el despacho con el Rey había sido largo, por tener que firmar S. M. muchas cartas reales.

Viaje regio.

Conforme se tiene anunciado, el Rey y la Reina Victoria saldrán mañana a las ocho en automóvil para Hendaya, donde tomarán el tren para seguir el viaje a Inglaterra.

Acompañarán a los Reyes la duquesa de San Carlos y el duque de Santo Mauro.

En Inglaterra se incorporará a los reyes el marqués de Viana, que salió ayer.

Es casi seguro que estén aquí de regreso a primeros de Agosto.

Embarcarán el día 3 para salir el 4 con rumbo a Santander, y allí permanecerá quince días.

Desde Santander irán a Bilbao para asistir a las regatas.

El 26 o el 27 volverán los Reyes a San Sebastián para asistir a las fiestas del centenario.

Es probable que la Corte permanezca sin moverse hasta el 24 o 25 fecha en que regresará a Madrid para esperar la llegada del Presidente de la República francesa, monsieur Poincaré, que llegará a Madrid el 1.º de Octubre.

Notas de Miramar.

El gobernador civil cumplimentó esta mañana al Rey y le expresó la gratitud del pueblo de Irán por la concesión del título de May Humanitaria villa con motivo de la catástrofe del tranvía.

Además se despidió del Rey, pues como hoy, aunque es el santo de la Reina, no recibirán a persona alguna en Palacio, no podrá despedirse de los Reyes antes de emprender el viaje.

El Rey habló al Sr. Cobián de huelgas y cuestiones sociales.

También le habló de medios de atraer forasteros.

Finalmente hablaron de las fiestas del centenario de San Sebastián, a las que S. M. tiene interés en asistir.

—Han cumplimentado a Su Majestad el Obispo de Vitoria, el capitán general de la región, el duque de Gor y el marqués de la Rivera.

—La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, dió esta mañana un corto paseo.

El Príncipe y los Infantes pasaron la mañana en la playa.

—Hoy es esperado el duque de Santo Mauro, que acompañará a los Reyes en su viaje a Inglaterra.

El ministro de la Guerra se despidió del Rey, po que esta noche saldrá el general Luque de Hendaya en el sudexpreso para regresar a Madrid.

El ministro de la Guerra, durante la entrevista con el Monarca, ha cambiado impresiones sobre asuntos de Marruecos, enterándose S. M. de las últimas noticias de la campaña.

Es probable que el ministro de Estado, aprovechando la ausencia del Rey, venga a Madrid, con objeto de asistir al Consejo de ministros y hablar con el Presidente del Consejo de Ministros.

Es casi seguro que vuelva a San Sebastián el 28 del actual.

Preguntamos al ministro respecto a la noticia publicada en los periódicos de Santander, a egurando que allí se busca local para el ministerio de jornada, y dió que nada sabía, como también ignoraba el tiempo que permanecería el Rey en Santander.

Corrientes de inteligencia

A juzgar por las seguridades aventuradas ayer y hoy por los amigos del Gobierno, las gestiones iniciadas por algunos ministros para concertar una inteligencia entre las dos tendencias que dividen a los liberales van por buen camino, y se espera que no transcurra el próximo mes de Agosto sin que se haya llegado a una satisfactoria solución de concordia.

Monumento a Canalejas.

Las cantilades ingresadas en la cuenta corriente de la Comisión ejecutiva del monumento a Canalejas rebasa ya la cifra de 130.000 pesetas. Esta suma demuestra el entusiasmo con que han trabajado muchos de los admiradores del eminente hombre público para conseguir que el producto de la suscripción esté en armonía con las excepcionales dotes del ilustre estadista, cuya memoria se proyecta perpetuar en un monumento.

La Comisión ejecutiva, que no deja de recibir cantidades para este noble y patriótico propósito, ruega a todas las Corporaciones y entidades con destino a esta suscripción procuren ingresarlas en las respectivas cantidades del Banco de España; dando cuenta a la Comisión de la fecha en que lo hagan para hacerlo público.

La guardia suiza.

La prensa de Roma recoge curiosas declaraciones de un alto personaje del Vaticano acerca de la insubordinación de la guardia suiza.

El coronel supo que los saizos tramaban contra él un atentado y mandó retirarles las municiones.

Cuatro suboficiales realizaron la operación sin resistencia. Fueron cerrados los cartuchos y puestos bajo la custodia de un centinela. El

martes se descubrió que había sido robada una cantidad considerable de ellos, y se conocieron detalles más completos de la conspiración. Decidióse entonces desarmar a la Guardia y se le recogieron los fusiles (más sers de repetición).

Esta mañana han sido hallados en un escondrijo 30 cartuchos y seis fusiles.

Se han adoptado severas medidas. Uno de los tres guardias expulsados dió esta mañana gritos de ¡Viva Garibaldi! ante las ventanas bajas del Vaticano, en la plaza de San Pedro, y otro se puso a entonar la Marsellesa.

El comisario del distrito, que ya estaba de acuerdo con la Policía vaticana, detuvo a los dos perturbadores y al otro expulsado.

Cuatro guardias han dejado espontáneamente el servicio.

Se considera muy probable la disolución de la Guardia suiza, que venía funcionando desde el pontificado de Julio II, en 1509.

Verbena del Centro Aragonés

Esta noche tendrá lugar una gran verbena, con motivo de la festividad de Santiago, en el Ideal Polistilo, situado en la calle de Villanueva.

El jardín se hallará profusamente iluminado con faroles a la veneciana y adornado con guirnaldas.

En la pista del skating se celebrará el baile, que continuará los días 25, 26 y 27, y amenizará las veladas una brillante banda de música, alternando en los intermedios pianos de maubrio, que se estrenan en esta verbena.

Entre las señoritas que asistan con mantón de Manila, que son muchas las que proyectan hacerlo, se sorteará un precioso regalo; y entre los concurrentes un pañuelo de Manila bordado en colores.

Un incendio

En los altos del Hipódromo se produjo ayer un incendio en una casita situada en una finca del marqués de Santillana y habitada por el guarda, Celestino Domínguez Santos, su mujer y tres hijos.

La mujer y los niños se hallaban durmiendo tranquilamente cuando Celestino, que se hallaba fuera de la casa, notó el incendio. Apresuroso a poner en salvo a los suyos, que salieron ilesos del incendio.

En la casita se guardaban las herramientas ocupadas en diferentes obras de Santillana.

Las pérdidas consisten en el importe de muchas herramientas que quedaron destruidas; la borrica del guarda, 15 gallinas y 35 conejos.

El servicio de Incendios, que se presentó pronto en el lugar del suceso, consiguió localizar el fuego y que no sufriera grandes desperfectos el edificio.

Suyo affmo.

EL CORRESPONSAL.

EMIGRACION GOLONDRINA

Sumario contra los organizadores

Habíamos prometido ocuparnos de este asunto y hoy vamos a cumplir nuestro ofrecimiento.

No tratamos de oponernos a las decisiones de la autoridad en este asunto, ni tampoco pretendemos aprobar ni censurar lo hecho por los patrocinadores de la idea. Todo cuanto digamos es simple y sencillamente una opinión imparcial nuestra que no va contra nada ni contra nadie.

La emigración es obligatoria

Entendemos que la emigración es obligatoria, porque en España, la mayoría, de sus habitantes no ganamos ni tenemos lo suficiente para

MERCADOS

PLAZAS	HUEVOS	TRIGO		CEBADA		CENTENO		AVENA		YEROS		GULJAS	
	Plas.	Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.		Pesetas.	
	Dona.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.	100 kg.	Fg.
Soria	0'95	13'	10'25	10'50	7'25	11'25	10'50						
Burgo de Osma	40	10'50	9'75	7'25	3'75	7'	10'50						
Almenar	'90	12'75	8'75	10'25	7'	10'50							
Gómara	90	12'75	9'75	10'25	7'	12'							
Almarza	1'30	11'75	9'75	9'75	7'	12'							
Arcos de Medina	1'00	12'50	9'	9'50	7'	12'							
Rioseco	1'40	11'50	9'00	9'15	6'								
San Pedro Manrique		11'50	8'50	8'75	5'50								
Almazán	1,10	12,50	8'75	9'75	6'25	12'50							
Cantalapiedra		11'25	7'85										
Madrid		11'25	9'27	9'25	6'25								
Peñafiel (Valladolid)		12'45	9'25	9'25	5'75	9'75						8'25	
Palencia		10'75	8'25	8'50	5'75	8'55						8'25	
Nava del Rey		11'75	8'50	9'00		9'25							
Arévalo (Ávila)		13'25	6'50	8'50	4'50								
Barcelona		11'50	7'25	9'25	4'90								
Rioseco (Valladolid)		12'75	9'25	8'50	5'25	9'50							8'
Valladolid		11'50	8'00	9'	5'	9'							

vivir, y como tenemos no sólo derecho a la vida, sino también el deber de conservarla, no pudiendo cumplir dentro de España con ese deber, la emigración se impone como condición precisa para no morir en brazos de la explotación, de la mentira, de la esclavitud y del hambre.

Y esta emigración obligatoria no la ha impuesto «La Económica Numantina», la ha impuesto el egoísmo de los gobiernos que han regido los destinos de la Nación, la impone el derroche de millones y millones que absorbe el presupuesto del Estado y el sinnúmero de brazos quitados a la producción nacional para llevarlos a conquistar un mundo que acaso no nos pertenezca y que aun perteneciéndonos hemos debido o debemos abandonar, mientras no hayamos conquistado y hayamos puesto en condiciones de vida la vieja España.

¿Es que por acaso, los humildes, los nobles, los sanos de cuerpo y alma, como son los hombres del pueblo, han de sujetarse a vivir muriendo, a trabajar sin comer, a ser burros de carga y esclavos de la pasión, del orgullo, de la ignorancia o de la malicia de aquellos que deseen vivir a costa del trabajo, de los sudores, de las lágrimas, del hambre y de la esclavitud de la España popular? No.

Y si esto no debe ni puede ser así, lo menos a que se debe atender, no es a proceder contra tal o cual entidad por predicar una cosa sentida y anhelada por obligación imprescindible de la vida, sino a procurar los medios de que ni individual ni colectivamente se piense en la emigración como único recurso para vivir o por lo menos para luchar por la vida.

Saprimáanse las dos terceras partes de sueldos y gratificaciones que el productor español satisface a los empleados del Estado (valga la frase) dedíquense a hacer algo y por lo tanto a producir algo esos perceptores; quítense 70 mil hombres de tierras extrañas para que vengán a la suya a trabajar y producir y aumentaremos en unos cuantos millones la producción al mismo tiempo que disminuirémos en otros pañado de millones los gastos del Estado.

Y entonces, las contribuciones serán más escasas y menos numerosas y la vida más económica y menos esclavizada y desaparecerá de los labios del pueblo español la palabra emigración.

Y conste que nosotros no queremos que el pueblo emigre ni aun viviendo como vive en la actualidad; y a evitar esa corriente emigratoria sobre todo entre el pueblo agrícola han tendido nuestros trabajos y tenderán en lo sucesivo, porque nosotros con hambre o sin ella queremos hacer y que se haga el último esfuerzo aumentando la producción española con el empleo de los procedimientos productores modernos, a fin de que ese aumento de producción sea un lenitivo que consuele las almas y retenga los hombres en el suelo patrio

La labor realizada por el bajá de Arcila en combinación con el jefe de la citada columna y por la oficina indígena ha dado por resultado la presentación y sumisión de todos los adueros de la cábila de Garbia, excepción hecha de las fracciones de Amara y Bedana que, aun cuando pacificadas ya, no se han sometido todavía.

La harca del zoco El Arbáa de Ben Aros ha disminuído, quedando solamente en dicho punto 20 hombres por cada fracción de dicha cábila.

Desde hace dos días tenían anunciada su venida a Alcazarquivir los jefes de algunos adueros de la cábila de Alh-Serif, para realizar los actos de sumisión que se les exigiese ante el comandante general, y efectuase dicha sumisión, presentándose los de los adueros de Mixian, Esteh, Yel y Gazon situados en la zona donde se realizó la operación del día 14.

En el zoco de Yebens Alalas-Talla, a 10 kilómetros al Norte de Alcázar, continúa reunida la mayor parte de la harca en número de 400 ó 500 hombres, cuyo jefe más caracterizado es el que se conoce por Bel-Ilat.

De Larache salió el regimiento de Covadonga para Arcila, aprovisionando de paso el zoco de Telatza y relevando después las tres compañías de Infantería de Marina que guarnecen el zoco de Tezenin.

El batallón de la Reina, que guarnecen Kudia Freicat, también ha sido relevado.

Combate en Lauzien

TETUAN.—(Alto Comisario a ministro Guerra). Esta mañana ordené se practicara reconocimiento extenso por las barrancadas que existen en el camino de Lauzien, pues tenía confidencias de que grupos de moros procedentes del Rif concentrábanse en montes próximos. Salieron fuerzas de Lauzien en combinación con otras de esta plaza, haciendo extenso despliegue y sosteniendo fuego con enemigo, apostado en colinas otro lado del río.

Nuestra artillería de Lauzien y del campamento batió eficazmente diversos grupos, consiguiendo dispersarlos. Vióseles retirar varias bajas, dejando tres muertos en nuestro poder.

Nosotros hemos tenido teniente regimiento Caballería Vitoria, Rafael Mendibi, muerto; un sargento y un soldado fuerzas regulares, heridos; capitán Caballería regulares, José Vicart, herido leve en un brazo, y otro soldado de Wad Reas, herido también leve.

A las cuatro de la tarde todas las fuerzas estaban en sus puestos.

Montes ardiendo.

AVILA.—Un violento incendio que se inició ayer destruye los montes de Santa Cruz y Mombeltrán.

La extensión alcanza cinco kilómetros.

Los pueblos limítrofes están alarmadísimos al ver extenderse el voraz incendio, que devasta hermosos pinares.

Después de grandes esfuerzos se ha conseguido localizar en parte el fuego.

Las pérdidas de las Compañías resineras son incalculables.

Bestialidad.

ALMERIA.—Cerca de Vélez-Rubio, en un cortijo llamado de la Capellanía, se ha cometido un crimen horrendo.

Francisco Navarro Andren, hombre de perversos instintos, perseguía a su cuñada, María Sánchez, por quien era rechazado.

Aprovechándose de la noche escaló una ventana de la casa, logrando entrar en el dormitorio de María,

donde ésta descansaba en unión de sus cuatro hijos.

El criminal la acometió; ella trató de rechazarle, y entonces le dió una tremenda puñalada en el vientre.

María intentó huir, cayó al suelo, y arrastrándose consiguió llegar hasta la puerta, donde el agresor la sujetó y la retuvo largo rato.

La infeliz mujer falleció dos horas después de la brutal agresión.

El criminal está detenido.

Ferías y fiestas

VALENCIA.—A las ocho de la mañana fondeó en este puerto el *Princesa de Asturias*, cambiando con la plaza los saludos de ordenanza.

El ayudante del comandante de Marina subió a bordo a saludar al capitán Sr. Ibañez Valors.

Este y la oficialidad del barco visitaron a las autoridades.

Los trenes llegan llenos de forasteros, que acuden a la feria en medio del mayor entusiasmo.

Por las calles se ven también muchos argelinos, que llegaron ayer.

A mediodía se ha verificado la fiesta de caridad, siendo presidida por un teniente alcalde.

Esta noche saldrá del recinto de la Exposición una retreta militar, en la que formarán 250 soldados y 102 caballos.

Estará dividida en cuatro grupos, cada uno de los cuales irá cerrado por una monumental farola, que contendrá la primera los emblemas regionales, darsina Rat Penat, etc., la segunda, condecoraciones militares; la tercera, las armas del Ejército, y la cuarta, los hechos militares memorables. Esta retreta ha sido organizada por el Círculo de Bellas Artes.

La niebla en el mar

VICO.—La espesa niebla que cubre el mar hace imposible la navegación.

Dos transatlánticos que salieron en la madrugada última, tuvieron que fondear cerca de las islas Cíes.

El vapor francés «Sain-Laurent» manifestó por radiograma que no podía entrar.

Salió del puerto un remolcador para prestar auxilio.

Cerca de este puerto, en la rada de la ría, encalló el remolcador «Hames Arary».

Cuando se dió cuenta de que había tocado fondo dió máquina atrás y salió del varadero con tal violencia, que fué a chocar contra una peña y se le rompió el timón.

El vapor inglés «Starley Hall»,

que encontró a dicho remolcador sin gobierno, lo trajo hasta este puerto, donde será reparada la avería.

Inauguración de un pantano

HUESCA.—Con cuarenta y nueve minutos de retraso, entró en agujas el tren que conducía al ministro de Fomento y a los trescientos invitados al acto de inaugurar el pantano de la Peña.

En el andén le esperaban el gobernador civil, el obispo de la diócesis, el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia, el juez de instrucción y un público numeroso.

La inauguración del pantano se celebró a las once; no acudió el presidente de la Diputación por no haber sido invitado, comentándose vivamente el incidente.

En el pueblo de Tardienta preparan al ministro un recibimiento entusiasta, en el que tomarán parte representantes de la comarca monegrina, la más interesada en los riegos del Alto Aragón.

Hace un calor sofocante.

Noticias

Desde el 1.º de agosto próximo podrán imponerse cantidades de una a quinientas pesetas por el Giro postal establecido en las Estafetas de Correos de Medinaceli y Burgo de Osma.

—(

Ha sido nombrado peatón-cartero de Mazalvete y Candilichera, don E-teban Lázaro.

—(

Joven ahogada.—En las inmediaciones de esta capital y en el sitio denominado «Peña Mala» ha aparecido en el Duero, ahogada, una joven de 20 a 22 años de edad, según puede apreciarse en su desfigurada fisonomía.

Ha sido ahora no ha podido identificarse el cadáver, y por lo tanto, no puede decirse si se trata de un crimen, de un suicidio o de una desgracia involuntaria.

El resultado de la autopsia, que se verificará mañana podrá dar alguna luz sobre el asunto. Según la opinión facultativa de hoy, la desgraciada joven pereció hace tres días cuando menos.

Créese que se trata de una muchacha de servicio y según hemos podido observar es de regular estatura, un tanto gruesa, chata; lleva falda negra de buena clase, blusa azul, pendientes de oro y zapatos negros de buena calidad.

Descansa en paz la desventurada joven.

—(

Hoy con motivo de la festividad del día, ha asistido bastante personal al mercado notándose la falta de peones lo cual motiva el elevado precio a que ofrecen su trabajo los que han acudido al mercado.

—(

Ya empieza a notarse baja en los precios de los cereales.

Las cosechas, sobre todo de trigo, parece que no van a resultar tan buenas como se creía debido a las últimas escarchas y al haberse apresurado el tempo de la mies para la siega.

—(

Un concejal belga, Van Ruys, ha expuesto la idea de organizar un día de festejo para las madres; para lo cual se invitará a todos los maridos a que regalen a sus esposas, en ese día, un objeto especial, los niños les ofrecerán flores y las casas de las festejadas se adornarán en señal de júbilo.

Verdaderamente, hay ideas muy originales en el mundo.

—(

La Dirección general de correos anuncia la subasta para la conducción de la correspondencia diaria entre Soria-Yangas y Soria-Villanueva de Cameros bajo el tipo de 4.399 y 3.000 pesetas respectivamente.

—(

En Alaejos (Valladolid), han establecido los agricultores en las eras de trillar grandes focos de luz eléctrica que les faciliten las faenas agrícolas durante la noche.

Suponemos que no trabajarán durante el día, por que la verdad, resultaría bastante pesado aprovechar la noche para continuar los trabajos del día.

—(

Por el Sr. Inspector provincial de Higiene pecuaria Sr. Arciniega (Don Enrique) ha sido vacunada toda la ganadería lanar del pueblo de Morcuera, con excelente resultado.

—(

En vista de haberse consultado si los individuos acogidos al artículo 268 de la vigente ley de reclutamiento que son cabos, pueden ascender al empleo de sargento, se ha resuelto afirmativamente, siempre que los interesados demuestren poseer las aptitudes y los conocimientos reglamentarios para desempeñar tal empleo.

—(

En virtud de lo dispuesto en la vigente ley de caza, desde 1.º de Agosto próximo quedará levantada la veda para la caza de palomas camprestres, torcaes, tórtolas y codornices, en aquellos predios en que se encuentren segadas o cortadas las cosechas, aun cuando las gavillas o haces se hallen en el terreno, a excepción de la caza de aves insectívoras, prohibida en todo tiempo.

Se considerará levantada la vega en general desde 1.º de septiembre próximo.

DE TODAS PARTES

De Melilla.—Sumisión de cabileños en Arcila y Alcázar.

LARACHE.—Teniente coronel jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra:

«El comandante general me ordena desde Alcázar que participe a V. E. que ayer regresó a Arcila la columna Bermúdez de Castro, después de dejar ocupada la posición del Raj por 20 moros de la Policía indígena y una sección de Ingenieros que estará allí hasta que terminen las obras de defensa.

CULTURA AGRICOLA

Periódico semanal dedicado a la instrucción y defensa del labrador

Unico destinado exclusivamente a estas cuestiones en la provincia

INDISPENSABLE A LOS LABRADORES

UTIL A TODOS

SUSCRIPCION PARA ESPAÑA: AL AÑO CINCO PESETAS

Los pagos se admiten adelantados, pero no se exigen más que por trimestres vencidos.

IMPORTANTISIMO

Como prueba de que el lema de CULTURA AGRICOLA es "todo para el agricultor y por el agricultor" ofrece a sus lectores el análisis gratuito de tierras, que se llevará a cabo por un importante laboratorio de Madrid y para lo cual se facilitarán a los suscriptores toda clase de datos en la administración de CULTURA AGRICOLA, Plaza Mayor, 14, Soria.

Arados Burzon

(PATENTE 34.729)

Para una caballería, labor 0'20 ms. Ptas. 40
 > una yunta mulas > 0'30 > 45
 > > bueyes > 0'38 > 65

ARADO HISPANIA **H**.—ARADO HISPANIA **B**

Ceferino González

Grandes descuentos a las suscriptores de Cultura Agrícola.

SOCIEDAD ANONIMA CROS
BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos.
Sulfato de amoniaco.—Sales potásicas.
Sulfato de cobre.—Sulfato de hierro.

Importación directa del Nitrato de sosa de Chile.
Representantes en los más importantes Centros agrícolas de España.

Semillas seleccionadas

Trigo «Precoce de Watines, vigoroso, tallo corto, resistente al encamado, no se asura nunca, para otoño primavera, rendimiento medio, 24 simientes, venta por kilogramos.

Trigo «Burdeos» de altura media, paja y grano para otoño y primavera; rendimiento medio, 21 simiente, venta por kilogramos.

Informarán en esta Administración
PLAZA MAYOR, 14

MASCHINENFABRIK GRITNER A. G.

Máquinas de coser premiadas en varias exposiciones
Garantizadas. Las más elegantes. Piezas de recambio, agujas y accesorios

De 25 a 1.000 pesetas

Especialidad en bobinas centrales, bobinas rotativas rápidas, domésticas e industriales.

* "LA BEROLINA" *

Máquinas para guarnicioneros. Cose lo mismo con fina seda que con fuertes hilos embreados.

Cose cueros de centímetro y medio de espesor y ropas de dos centímetros.

Informarán en esta administración.—Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola.

ENCUADERNACION

DE

MANUEL GUZMAN

FERIAL, 8.—SORIA

Trabajos de gran lujo

Dorado en cintas de seda

Barnizado de mapas

Precios sin competencia, confección sólida y esmerada, además de su prontitud de siempre acreditada.

IMPRENTA

DE

FERMIN JODRA

SORIA.—PLAZA MAYOR, 14

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, volantes, besalamanos, esquelas funeral, recordatorios, parti-

cipaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones, abonarés, etiquetas de envío, id. para farmacias, envolturas para chocolates.

LABORATORIO CROS

DIRECTOR: D. JUAN GAVILAN

Análisis de Tierra, abonos estiércoles, etc.
Barquillo, 26, Madrid

APARATOS

para analizar las tierras

Básculas, pesas, embudos de filtración, papel filtro.
Acido carbónico. Carbonato de sosa.
Información en esta Administración.

Rectilíneas Walter & C^a

Para medias, calcetines, composturas, etc.

PATENTADAS

Rectilíneas de doble calibre en una sola.
Por ejemplo: Para número 6 y 8, para 7 y 9, para 8 y 10, 12 y 16 etc.

Informarán en esta Administración.

Descuento a los suscriptores de CULTURA AGRICOLA

TRITURADORES

Económico	Pesetas
BAJAC.—Rendimiento por hora a brazo, 60 litros	65
> > > a motor, 100 >	135
> > > a brazo, 80 >	150
> > > a motor, 150 >	225
> > > a brazo, 120 >	285
> > > a motor, 180 >	300
> > > a brazo, 160 >	375
> > > a motor, 240 >	
OSBORNE >	
> > > a motor, 500 >	
> > > a motor, 600 >	

IMPORTANTE.—Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola y venta a plazos.

"La Mutual Vascongada"

Sociedad Española Popular de Ahorro y Previsión, domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

Autorizada legalmente con fecha 26 de diciembre de 1911.

Esta Sociedad tiene constituida la fianza o el Depósito de garantía que exige la Ley, funciona bajo la inspección del Estado Español y de acuerdo con los preceptos de la Ley de Seguros de 14 de mayo 1908.

Consejero delegado

D. ALBERTO SOTOS Y BATALLER

El objeto de la Mutual Vascongada es fomentar el ahorro y la previsión, facilitando a sus asociados el medio de poder constituir un capital para hacer frente a las contingencias de la vida.

Teniendo por base la mutualidad, se consigue, sin riesgo para el capital que se desembolsa, obtener un interés acumulado al mismo, superior al que puede adquirirse en otras combinaciones de simple ahorro.

Sub-Director en Soria y su provincia D. Fermín Jodra de Migue!, Plaza Aguirre, número 1.

Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros.

Díaz, Vidaurreta y Compañía

SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

—CRIBA SELECCIONADORA—

Serie A

Núm. 1.	Rendimiento por hora, 3'5	>	330
> 2.	> > > 3'5	>	400
> 3.	> > > 10'50	>	550

Serie B

Núm. 8.	>	>	3'5	>	275
---------	---	---	-----	---	-----

Sembradoras FARMERS FAVORITE

De 5 discos a 15 cms. de distancia.	Pesetas 250
De 8 rejas a 20 >	600
De 7 > a 15 >	625
De 9 > a 18 o 20 >	675
De 10 > a 20 >	900

Ciclos Critzner

Y

"Popular" Hooper y Compañía

Motociclos

Informarán en esta Administración.
Descuento a los suscriptores de Cultura Agrícola.